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( Đối với mỗi câu hỏi, học sinh chọn và dùng bút chì tô kín một ô tròn tương ứng với phương án trả lời đúng.
A. PHẦN TRẮC NGHIỆM (7 điểm)
Câu 1: Vật lí nguyên cứu về
A. các dạng vận động và tương tác của vật chất.
B. nghiên cứu về nhiệt động lực học.
C. qui luật tương tác của các dạng năng lượng.
D. các dạng vận động của vật chất và năng lượng.

Câu 2: Các phát hiện, phát minh mới của vật lí 


A. được sử dụng vào các mục đích nghiên cứu vũ trụ.


B. được ứng dụng rộng rãi trong đời sống, kĩ thuật cũng như các lĩnh vực nghiên cứu kháC.

C. được sử dụng vào các nghiên cứu để tìm ra các thiết bị điện tử mới.





D. được ứng dụng trong y học để nâng cao khả năng chăm sóc sức khỏe con người.
Câu 3: Các hiện tượng vật lí nào sau đây liên quan đến phương pháp lí thuyết?
A. Ô tô khi chạy đường dài có thể xem ô tô như là một chất điểm.
B. Thả rơi một vật từ trên cao xuống mặt đất. 
C. Kiểm tra sự thay đổi nhiệt độ trong quá trình nóng chảy hoặc bay hơi của một chất.
D. Ném một quả bóng lên trên cao

Câu 4: Các phương pháp nghiên cứu nào sau đây thường dùng trong lĩnh vực Vật lí.
A. Phương pháp thực nghiệm và phương pháp mô hình.
B. Phương pháp thực nghiệm, phương pháp mô hình và phương pháp quan sát – suy luận
C. Phương pháp mô hình và phương pháp quan sát – suy luận
D. Phương pháp thực nghiệm và phương pháp quan sát – suy luận

Câu 5: Để chứng minh rằng kết luận: “ Vật nặng rơi nhanh hơn vật nhẹ, vật càng nặng rơi càng nhanh” là sai thì nhà bác học Galile cùng các cộng sự của ông đem các hòn bi có khối lượng khác nhau lên đỉnh tháp nghiêng Pisa để thả rơi và ghi nhận kết quả. Đây là một phương pháp nguyên cứu Vật Lý và được gọi là

A. phương pháp mô hình.

B. phương pháp thực nghiệm.

C. phương pháp suy luận chủ quan.
D. phương pháp quan sát.

Câu 6: Loại sai số do chính đặc điểm và dụng cụ gây ra gọi là

A. sai số hệ thống.

B. sai số ngẫu nhiên.


C. sai số tỉ đối.

D. sai số tuyệt đối. 

Câu 7: Trong các hoạt động dưới đây, những hoạt động nào tuân thủ nguyên tắc an toàn khi sử dụng điện?


A. Kiểm tra mạch có điện bằng bút thử điện.


B. Sửa chữa điện khi chưa ngắt nguồn điện.


C. Chạm tay trực tiếp vào ổ điện, dây điện trần hoặc dây dẫn điện bị hở.


D. Đến gần nhưng không tiếp xúc với các máy biến thế và lưới điện cao áp.

Câu 8: Độ dịch chuyển là một đại lượng vectơ cho biết
A. độ dài và hướng của sự thay đổi vị trí của vật.
B. tốc độ trung bình của vật.
C. toạ độ và hướng chuyển động của vật.


D. quãng đường vật đi được.
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Câu 9: Một vật bắt đầu chuyển động từ điểm O đến điểm A, sau đó chuyển động về điểm B (hình vẽ). Độ dịch chuyển  của vật bằng

A. –2 m.
B. 2 m.



C. 8 m.
D. –8 m.

Câu 10: Tốc độ trung bình của một chuyển động cho biết


A. mức độ nhanh, chậm của chuyển động.



B. thời gian chuyển động dài hay ngắn.


C. mốc thời gian đã được chọn.



D. hình dạng quỹ đạo chuyển động.

Câu 11: Một chất điểm chuyển động được quãng đường s trong khoảng thời gian t. Tốc độ trung bình của chuyển động là
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Câu 12: Một vật chuyển động thẳng có độ dịch chuyển d1 tại thời điểm t1 và độ dịch chuyển d2 tại thời điểm t2 vận tốc  trung bình của chuyển động trong khoảng thời gian đó là
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Câu 13: Hình dưới mô tả đồ thị độ dịch chuyển – thời gian của một chiếc xe ô tô chạy trên đường thẳng. Vận tốc của xe bằng


A.  –90 km/h.                                                

B.  45 km/h.

C.  90 km/h.                                                  

D.  – 45 km/h.

Câu 14: Một ô tô chạy liên tục, trong 2 giờ đầu với tốc độ 80 km/h, trong giờ sau chạy với tốc độ 50 km/h. Tốc độ trung bình của xe trong cả quá trình là


A. 70 km/h.
B. 60 km/h.
C. 65 km/h.
D. 75 km/h.
Câu 15: Một người lái ô tô đi thẳng 6 km theo hướng Tây, sau đó rẽ trái đi thẳng theo hướng Nam 4 km rồi quay sang hướng Đông đi 3 km. Quãng đường đi được và độ dịch chuyển của ô tô lần lượt là

A. 13 km; 5 km.
B. 13 km; 13 km.
C. 4 km; 7 km.
D. 7 km; 13km.
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Câu 16: Cho đồ thị độ dịch chuyển – thời gian của một vật như hình. Chọn phát biểu đúng.


A. Vật đang chuyển động thẳng đều theo chiều dương.


B. Vật đang chuyển động thẳng đều theo chiều âm.


C. Vật đang đứng yên.


D. Vật chuyển động thẳng đều theo chiều dương rồi đổi chiều chuyển động ngược lại.
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Câu 17: Đồ thị độ dịch chuyển – thời gian của một vật chuyển động như hình vẽ. Vật chuyển động
A. ngược chiều dương với tốc độ 20 km/giờ.


B. cùng chiều dương với tốc độ 20 km/giờ.


C. ngược chiều dương với tốc độ 60 km/giờ.


D. cùng chiều dương với tốc độ 60 km/giờ.
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Câu 18: Cho đồ thị độ dịch chuyển – thời gian của một vật như hình. Chọn phát biểu đúng.


A. Vật đang chuyển động thẳng đều theo chiều dương.


B. Vật đang chuyển động thẳng đều theo chiều âm.


C. Vật đang đứng yên.


D. Vật chuyển động thẳng đều theo chiều dương rồi đổi chiều chuyển động ngược lại.
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Câu 19:  Hình dưới là đồ thị độ dịch chuyển - thời gian của hai vật chuyển động thẳng cùng hướng. Tỉ lệ vận tốc 
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Câu 20: Gia tốc là một đại lượng


A. đại số, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của chuyển động.


B. đại số, đặc trưng cho tính không đổi của vận tốc.

C. vectơ, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của chuyển động.


D. vectơ, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của vận tốc.
Câu 21: Một chất điểm chuyển động thẳng chậm dần đều khi


A. gia tốc bé hơn không.

B. vận tốc tăng dần.


C. vận tốc và gia tốc trái dấu.
D. vận tốc bé hơn không.

Câu 22: Công thức liên hệ giữa vận tốc v, gia tốc a và quãng đường đi được s trong chuyển động thẳng biến đổi đều là
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Câu 23: Phương trình vận tốc của một chuyển động nhanh dần đều là
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Câu 24: Đồ thị vận tốc theo thời gian của chuyển động thẳng như hình vẽ.
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Chuyển động thẳng chậm dần đều là đoạn

A. MN.
B. NO.
C. OP. 
D. PQ.
Câu 25: Một chất điểm chuyển động thẳng biến đổi đều có phương trình vận tốc là v = 4 + 2t (t tính theo giây, v tính theo m/s). Quãng đường mà chất điểm đó đi được trong 8 giây đầu tiên là


A. 260 m.
B. 160 m.
C. 340 m.
D. 490 m.
Câu 26: Rơi tự do có quỹ đạo là một đường
A. thẳng.
B. cong.
C. tròn.
D. zigzag.
Câu 27: Hai vật có khối lượng m1 < m2 rơi tự do tại cùng một độ cao với vận tốc tương ứng khi chạm đất là v1 và v2. Kết luận nào sau đây đúng?

A. v1 < v2.
B. v1 > v2.
C. v1 = v2.
D. v1 ≥ v2 hoặc v1 < v2.

Câu 28: Một vật được ném theo phương ngang với vận tốc [image: image27.wmf]0
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B. PHẦN TỰ LUẬN (3 điểm)

Câu 29(1 điểm): Hình dưới mô tả đồ thị độ dịch chuyển – thời gian của hai chiếc xe trong cùng một khoảng thời gian.
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a) Xe nào có vận tốc tức thời lớn hơn? Tại sao?

b) Xe nào có tốc độ tức thời lớn hơn? Tại sao?
Câu 30(1 điểm): Một vật được thả rơi tự do từ độ cao 
[image: image33.wmf]h44 m

=

 so với mặt đất. Lấy
[image: image34.wmf]2

g9,8 m/s

=

. Tính quãng đường vật rơi trong 2 s đầu tiên và vận tốc vật đạt được sau khi rơi 2 s.
Câu 31(1 điểm): Một học sinh muốn xác định gia tốc rơi tự do g bằng cách thả rơi một quả bóng từ độ cao 
[image: image35.wmf]h

 và dùng đồng hồ để bấm thời gian rơi t của quả bóng. Sau đó, thông qua quá trình tìm hiểu, bạn sử dụng công thức 
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 để xác định g. Hãy nêu ít nhất hai giải pháp giúp bạn học sinh đó làm giảm sai số trong quá trình thực nghiệm để thu đươc kết quả gần đúng nhất.
ĐÁP ÁN VÀ HƯỚNG CHẤM PHẦN TỰ LUẬN
	Câu
	Bài giải
	Điểm

	29
	a) Xe 1 có vận tốc tức thời lớn hơn xe 2. Vì v1 > 0, v2 < 0.
	0,5

	
	b) Xe 2 có tốc độ tức thời lớn hơn xe 1. Vì đồ thị của xe 2 có độ dốc lớn hơn xe 1.
	0,5

	30
	Quãng đường vật đi trong 2 s đầu tiên: 
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	0,5

	
	Vận tốc của vật sau khi rơi được 2 s là: 
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	0,5

	31
	Một số giải pháp phù hợp: hạn chế sự tác động của lực cản không khí, thả rơi quả bóng ở nhiệt độ cao khác nhau, sử dụng đồng hồ có độ nhạy cao, thao tác bấm đồng hồ dứt khoát.
	1,0
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